

本  
期  
导  
读  
B6 阴谋论听起来更像样  
B7 《开罗宣言》是“镇妖石”  
B8 委内瑞拉给人模“整形”

# 新民环球

本报国际新闻部主编 | 第 530 期 | 2013 年 11 月 28 日 星期四 责编:卫蔚

热点锁定



中国政府23日宣布划设东海防空识别区,并发布识别区示意图。日本外务省事务次官斋木昭隆25日向中国驻日大使程永华提出抗议,程永华当场驳回。

## 开刀美容度假旅游 出国看病人数猛增 医疗游:各国争抢“大蛋糕”

文 / 张青 林昊 刘美辰

### 韩国 整容游客满街走

凭借发达的整形美容产业,韩国正吸引着逐年攀升的世界游客前来体验医疗旅游,其中尤以爱美的中国、日本等亚洲女性居多。在首尔的明洞、江南区等繁华地带,“整容游客”几乎成为一景。他们红肿着双眼、鼻子上的针线清晰可见,甚至整张脸缠满绷带,一看就是刚做完面部整形手术,仍大方自然地逛街、购物、品尝当地美食。

整形手术是亚洲游客赴韩医疗游的首选,分为牙齿美容、皮肤美容、整形外科手术等几大类。韩国虽然拥有一流医疗设施和技术,开出的价格却要比其他国家优惠很多。

优质的服务是韩国的另一优势。这里的大部分整形美容机构都提供中文、日语等多国语言翻译,负责接待和咨询。加上便利的交通,韩国自然成了中国、日本等周边亚洲国家爱美女性的不二之选。

韩国媒体注意到,去年春节前后,来韩国医疗旅游的中国游客人数明显增多。江南区一家皮肤美容中心表示,那时候中国游客是平日的两倍以上。在不少整形美容中心不足一周时间床位全部爆满。

“我是和朋友利用年假跟团过来的,她做了双眼皮和瘦脸手术,我垫高了鼻子,目前恢复得还不错。”上海来的陈小姐告诉新华社记者。

当被问及为何选择韩国,27岁的小陈坦率答道:“韩国整形技术比较厉害,人造的帅哥美女有目共睹,且价格也公道。”她说,如果回去效果好的话,一些同事也会过来。

西方国家游客也到韩国接受整形手术。相比亚洲消费者热衷于脸部整形,西方游客更偏好傲人的身材。来韩医疗旅游的西方游客大多数选择做隆胸和吸脂手术。

随着前来就医的外国游客人数增长,韩国有意推出更全面的医疗旅游。数据显示,赴韩医疗旅游的外国人正以30%的速度快速增长,预计2013年能达到20万人。2011年外国人在韩医疗费用达1亿美元,使韩国医疗旅游收支首次出现顺差。

韩国政府因此大力扶持医疗旅游产业。为方便日本、中国等亚洲国家消费者,首尔市特别启动为外国整容游客联系当地整容外科医院的服务。其他地方自治团体也相继设立整容美容支援中心等服务机构。

除了整容美容,韩国的综合医院或专科医院向外国游客提供更全面的医疗服务,包括体检和关节、脊椎、烧伤修复、癌症等重症治疗。不过,作为新兴产业,韩国医疗旅游在监管方面漏洞很多,整形美容产业鱼目混珠,医疗纠纷和欺诈案例屡有发生。专家告诫,有赴韩医疗旅游计划的游客一定要选择正规途径。对于医生要求签订的手术前协

阳光、沙滩和保健,越来越多人如今休假到海外接受医疗服务,推动全球医疗旅游迅猛发展。不完全统计显示,全球“医疗游客”人数从2006年的2000万增长至2012年的4000万,产值从600亿美元增至1000亿美元。全球许多国家积极开拓吸引“医疗游”,争抢旅游市场中这块“大蛋糕”。新华社记者分别探访韩国、马来西亚和瑞士三个热门旅游目的地,看看它们的医疗旅游服务有何不同。



议更要多多斟酌,不清楚的应咨询律师,以免留下隐患。

### 马来西亚 政府全力来支持

价格是马来西亚医疗旅游的核心优势之一,政府全力支持则为这个行业的服务水准提供担保。与新加坡、中国香港等医疗水平较发达的亚洲国家和地区相比,马来西亚的医疗费用颇有竞争力。医疗保健项目以外的开支,例如酒店和饮食等费用也处于相对较低的水平。数据显示,当地一例冠状动脉搭桥手术(心脏搭桥手术)的费用大约是1万至1.5万美元;在美国,同样的手术需要花费13万美元甚至更多。

马来西亚医疗旅游理事会总经理洪丽颖认为,由于本地医疗资源充足,外国游客在此就医不会有排队等待烦恼。同时,马来西亚医疗旅游行业主要由私立医疗机构参与,不会影响本地民众看病。

作为发展中国家,马来西亚似乎难以与发达的医疗水平画上等号。但洪丽颖表示,马来西亚医疗旅游机构医务人员多在澳大利亚、英国、

美国等国接受培训,有良好的执业水平并采用国际通用的医疗体系。发展医疗旅游在某种程度上还促进了马来西亚医疗人才的回流。

另外,马来西亚对医疗行业制定了较为完善的法律和管理体系。作为该国医疗旅游的推广机构,医疗旅游理事会隶属于卫生部而不是旅游局,一定程度上表明马来西亚政府对医疗安全的重视。

现任马来西亚总理纳吉布自2009年上任后推出经济转型计划,将医疗旅游作为一个重点发展行业,政府还通过退税、减税等手段鼓励医疗旅游企业发展。2010年,马来西亚共接待医疗游客39万人次,创收约1.18亿美元。2012年,赴当地医疗游客67万人次,创收1.85亿美元。马来西亚计划在2014年实现医疗旅游产业创收2.3亿美元。

马来西亚医疗旅游理事会旗下共有72家注册医疗机构,几乎涵盖所有的医疗服务,既有常规体检、癌症和心脏病等重症治疗,也能实施牙科、整形以及关节置换等手术。

西医并不是马来西亚医疗体系的全部。马来西亚总人口中大约四

分之一是华裔,受他们的影响,中医在马来西亚认可和接受程度较高。近年来,马来西亚一些医院从中国引入中医医生乃至成套中药制作设备,促进中医发展。洪丽颖表示,随着马来西亚政府将在近期通过有关中医的法律,医疗保健游客有望在马来西亚更好地享受中医治疗。

### 瑞士 先进技术抢先用

瑞士医疗体系的高水平和私密性服务久负盛名,一直吸引世界政商名流前来,就连苹果公司创始人乔布斯生前也曾秘密到此求医。乔布斯在2004年确诊患有胰腺癌,但具体病情和接受治疗情况在他生前长期保密。知情人之一、苹果公司董事杰瑞·约克2010年3月去世后,《财富》杂志才得以公开报道,乔布斯在2009年上半年曾秘密飞往瑞士,接受非常规的神经内分泌系统肿瘤放射治疗。尽管乔布斯已去世,当年接受治疗的细节仍不得而知。人们只知道,他前往著名的巴塞尔大学医院,寻求接受放射核素治疗(PRRT)。这是一种先进的治疗手段,通过向肿瘤细胞发送两种放射性同位素减少生长激素抑制素。

一些专家认为,对于不能手术治疗或有远处转移的胃、肠和胰腺等神经内分泌肿瘤,这种治疗格外有效,能显著延长患者存活期。然而,这种治疗手段尚未获得美国食品和药物管理局批准使用,有需求的患者只能像乔布斯那样去瑞士。

这也是一种昂贵的治疗。美国艾奥瓦大学医学教授奥多里西奥估计,如在美国使用,每个PRRT疗程费用近1.5万美元,而患者至少需要接受四个疗程治疗。“但在(瑞士)巴塞尔,每个疗程只要4200美元。”奥多里西奥说。他已推荐400多名患者前往巴塞尔,不仅因为价格便宜,更因为那里的医术高明。

这正是吸引人们前往瑞士医疗旅游的主要原因。不少先进的医疗手段推出时,在不少国家尚未得到批准认可,而瑞士却已投入商业使用。对于渴望延长生命、又有经济实力的绝症患者,到瑞士或许能带来生的希望。

瑞士还提供整形美容、医学治疗、康复治疗、健康检查等多种服务,平均花费约2.2万美元。目前,瑞士医疗旅游的客户主要是来自中东和俄罗斯等国的富人。

为保证就医质量,瑞士规定所有医院及医生仅接受法律规定范围内及诊疗能力范围内的就医申请。且医院只有在接诊能力尚未饱和的情况下才能接受申请,申请人须提交有效签证。一般来说,持旅游签证便可赴瑞接受诊疗。然而,由于此类签证有严格时间限制,有需求的游客也可凭本国相关医院的证明申请医疗类签证。

相关链接

### 医疗旅游有风险 出国看病须谨慎

以外国患者为对象的医疗游,存在因国籍不同、司法制度不同等现实问题,一旦发生医疗事故,外国患者很难获得实质性的赔偿和保障。

■ 韩国:护士牙医都拿刀  
韩国鱼目混珠的众多的整容医院不在少数。韩国《国民日报》曾调查400多家整容医院,其中有150家没有整容资格证。业内人士说,只要是医科大学毕业,不管谁都可以打着“美容”的招牌像专业整容医生一样做手术。荒唐的是,由于整容外科太肥,连妇产科医生、牙科医生、内科医生,甚至连护士也拿起了手术刀。

韩国媒体报道,截至2009年6月,全国共有729家整容医院,专科医生1242名,而挂整容医院牌子的非专科医生却多达3000人。足以说明韩国整容业的管理尚存在不少漏洞。

■ 罗马尼亚:非法卵子交易  
一位45岁的以色列妇女前往布加勒斯特寻求不孕症治疗。在治疗中途,政府有关部门的人员冲进诊所,拘捕了3名涉嫌进行非法卵子交易的医生。他们通过药物刺激病人卵巢促其排卵,然后再在黑市非法出售这些卵子。

涉嫌贩卖卵子的团伙通常在国内外物色急欲接受人工授精手术的不孕夫妇并以1万至1.5万欧元的收费帮助他们在罗马尼亚接受人工授精手术,而卵子提供者既有罗马尼亚女子,也有不知情的普通就医者。

■ 瑞士:医疗事故也不少  
2000年11月,瑞士联邦社会保障局公布的一份调查报告称,瑞士每年死于医疗事故的人数高达2000至3000人,是每年死于交通事故人数的5倍。报告一经公布,瑞士医疗界一片哗然。而瑞士有关机构随后对11家医院医生的调查结果表明,瑞士医生普遍存在开药过量的问题。

而一些医学专家也告诫说,瑞士在治疗绝症方面抢先使用的一些新技术并未完全通过临床认证,治疗风险过大。

本刊主编 汪一新 卫蔚

(本刊除“论坛”及本报记者署名文章外,均由新华社供稿)